



读懂叙利亚



从左至右:巴希勒·阿萨德(阿萨德长子)、哈菲兹·阿萨德、巴沙尔·阿萨德。

阿萨德家族在叙利亚的统治已有40多年。1970年11月,老阿萨德发动“纠正运动”,结束了叙利亚动荡不安的政局,以强人姿态纵横政坛30年。2011年,他的继任者、小儿子巴沙尔在一浪接一浪的反对声中遭遇下台危机。代表“雄狮”家族掌管叙利亚政权的巴沙尔能否坚持到2014年任期结束,还是未知数。

总统父子兵

本报记者 张文 整理

法国殖民统治 埋下争斗祸根

第一次世界大战以后,法国殖民者武力吞并叙利亚,开始了对叙利亚长达20余年的委任统治。在这20多年里,法国为叙利亚留下两份政治遗产:议会民主制和阿拉维派崛起。

1930年,法国委任统治下的叙利亚开始实行议会民主制。该制度虽然是殖民统治和体制移植的结果,却也成为叙利亚国家政治制度的源头,标志着叙利亚现代政治的萌生。

另一方面,法国对叙利亚实行分而治之的政策。占叙利亚人口12%的阿拉维派是叙利亚穆斯林中的一个少数派别,长期居住在拉塔基亚偏远的山区地带。相对于叙利亚其它派别,阿拉维派在经济、文化上十分落后,政治地位低下,长期饱受宗教歧视。法国委任当局利用阿拉维派英勇善战、团结一致的特性和长期以来的不满情绪,在政治、经济、军事等各方面进行扶植和援助,利用他们镇压叙利亚形形色色的反叛。

委任当局鼓励阿拉维派青年踊跃参军,并对他们进行正规的军事教育。在法国人组建的叙利亚新军中,8个营中有3个营是阿拉维营,其他的部队里也有大量阿拉维人替主人服役,叙利亚军队俨然变成了一支阿拉维派军队。他们客观上壮大了阿拉维派的军事政治实力,为阿拉维派在叙利亚日后政治生活中的崛起奠定了基础。叙利亚的军事院校培养了一大批阿拉维派高级军事人才,其中就包括哈菲兹·阿萨德。

老阿萨德血腥镇压 穆斯林兄弟会

1930年10月,哈菲兹·阿萨德出生在拉塔基亚的一个阿拉维派穆斯林家庭。他本姓“瓦赫什”,意思是野兽,在阿萨德看来这姓显得野蛮粗俗。阿萨德这个姓是他自己改的,是“狮子”的意思,代表威猛正派。17岁时,阿萨德就加入了

阿拉伯社会主义复兴党(简称复兴党),成为复兴党最早的成员之一。1955年从飞行学院毕业时,他仅仅是一个中尉军官。在军队服役的短短十年间,他快速晋升。1965年,阿萨德成为复兴党民族领导机构和地区领导机构军事局成员,并在1966年2月参加了贾迪德发动的军事政变,被任命为国防部长兼空军司令。1970年11月,阿萨德发动“纠正运动”,逮捕了和他政见相左的贾迪德等人,成立了以自己为首的复兴党临时指挥部,最终于1971年通过公民投票当选叙利亚总统。

阿萨德的上台,使叙利亚迈入强人政治时期。阿萨德依靠自己的政治智慧和胆识,在被政治动荡长期困扰的叙利亚,建立起了高度统一的强力统治,结束了叙利亚长期军人干政的政治局面,维护了国家的政治安定和团结。阿萨德在叙利亚国内外树立起“中东雄狮”的威望。

当其统治遭到挑衅时,阿萨德选择强力镇压。1982年2月,受穆斯林兄弟会鼓动,叙中西部哈马城爆发了逊尼派穆斯林要求结束复兴党一党专政的叛乱。当局对穆斯林兄弟会展开了打击,特种部队血洗哈马,导致至少一万人被埋在废墟里,80万人逃往国外。哈马事件有效地消灭了穆斯林兄弟会的军事骨干,确保了阿萨德威权统治的稳定。不过,这也在一些叙利亚人心中埋下了仇恨的种子。

眼科医生巴沙尔 临危受命当总统

阿萨德的继承人巴沙尔出生于1965年9月11日,是阿萨德的第二个儿子。1982年他进入大马士革大学医学院学习,后来又在一所军队医院学习眼科。1992年,巴沙尔前往伦敦开始进一步的医学生涯。然而,巴沙尔的从医之路在1994年突然被打断。

1994年1月,巴沙尔的哥哥巴希勒,阿萨德中意的继承人在车祸中不幸遇难,巴沙尔被紧急召回叙利亚,开始接受“接班人训练”。经阿萨德的精心安排,巴沙尔在短短几年内完成

了政治资本积累。他被送到军校学习和深造,逐步解决军衔问题,在军营中奠定地位;全权负责治理腐败和信息技术的推广;被委以负责处理最为重要的黎巴嫩事务的重任。同时,阿萨德借助媒体,对巴沙尔参加各种重要国务活动大力宣传,还下令四处张贴他的画像,并附上诸如“巴希勒是榜样,巴沙尔是未来”等标语,进一步强化其接班人的形象。

为了扫清巴沙尔接班的障碍,老阿萨德还将可能对其构成强有力挑战的重要人物陆续排挤出权力中心,其中主要有负责安全事务的副总统,自己的弟弟里法特,总参谋长谢哈比和负责外交事务的副总统哈达姆等。

2000年6月10日,阿萨德因心脏病突发去世。为了让巴沙尔顺利接班,当天叙利亚人民议会议长卡杜拉主持召开了紧急会议,将叙宪法第83条关于总统候选人的最低年龄由规定的40岁改为34岁,让当时不满35岁的巴沙尔过了年龄线。11日,代总统哈达姆颁布命令,任命巴沙尔为叙利亚武装部队总司令(这是阿萨德生前曾经担任的职务),军衔从上校晋升为中将。同一天,叙利亚执政党复兴党举行会议,一致推举巴沙尔为叙唯一的总统候选人,并在会后发布了举行公民投票的法令。20日,巴沙尔被选为复兴党中央委员会总书记。27日,叙人民议会举行特别会议,一致通过了复兴党关于巴沙尔担任叙利亚总统的提名。

2000年7月10日,叙利亚武

装部队总司令,唯一总统候选人巴沙尔·阿萨德,在选举新一届总统的投票中以97.29%的绝对多数票当选为叙利亚总统。

2007年,巴沙尔再次当选。

“大马士革之春” 成为美好泡影

2000年巴沙尔掌权之后,通过一系列举措稳健推进经济和政治改革,使叙利亚政治气氛逐渐趋于宽松,并一度出现了“大马士革之春”的美好景象。

巴沙尔命令摘除了悬挂在大街小巷的画像和标语,同时要求新闻媒体减少使用诸如“永远的领导人”等奉承口号。同时还签署命令,特赦了600名政治犯,其中包括不少穆斯林兄弟会成员。

巴沙尔还适度开放政党政治。2003年,复兴党地区领导做出了一个历史性的决定,划分了复兴党和政府机构的权力,开始了国家政治生活党政分开的进程。不过,此后巴沙尔还是给政治生活勾画出了一道不可逾越的政治“红线”,即:叙利亚人民、复兴党、国家统一、武装力量和已故总统的遗产。

尽管巴沙尔在担任总统之初也曾承诺推进市场经济等改革,但是口号和实际差距不小,加上受到利益集团的掣肘,全盘改革没有突破。而经济市场化的结果带来阿萨德家族及其相关者暴富,社会贫富差距拉大,政权不稳。

终于,种种矛盾在2011年3月爆发。



1974年夏,老阿萨德(左二)一家在叙利亚大马士革拍的全家福。右一为巴沙尔。

“雄狮”政权强人 “对头叔叔”里法特



里法特·阿萨德是叙利亚前总统哈菲兹·阿萨德最小的弟弟,现任总统巴沙尔的叔叔。他一度被许多人视为哈菲兹权位的继承人。

1983年,里法特发动政变试图把阿萨德赶下台,1984年被放逐国外。1992年因为母亲去世他回到叙利亚参加葬礼,并居住了一段时间,后来他被迫流亡于法国和西班牙。1998年2月,阿萨德下达总统令,撤销了里法特名义上的负责安全事务的副总统职务。

在法国,里法特举行抗议活动以反对巴沙尔任总统,因为他认为自己才是唯一合法的继承人。

第一夫人阿斯玛



巴沙尔的夫人阿斯玛1975年出生于英国伦敦一个富裕的叙利亚裔家庭,“阿斯玛”在阿拉伯语中是“卓越”的意思。

阿斯玛来自逊尼派家庭,这桩婚姻被看作教派和解的表现。

过去10年内,阿斯玛是最常被国际媒体聚焦的中东女性之一。镜头中的她身材纤瘦,着装优雅,妆容清淡。但这位叙利亚第一夫人十分热爱奢侈品牌,生活奢华。就在众多儿童因连年战乱食不果腹之际,阿斯玛不惜花费巨资从国外进口高档食品专供三个儿女享用,招致批评。

军政元老塔拉斯



穆斯塔法·塔拉斯是叙利亚军政界元老。自1952年11月与叙已故总统阿萨德成为军事学院同学起一直跟随阿萨德,在阿萨德逝世后叙的权力平稳过渡中发挥了重要作用。

塔拉斯说,阿萨德总统逝世后叙利亚曾面临两种选择,一是副总统哈达姆接任,二是塔拉斯本人接任。但塔拉斯说,他个人从未想当叙总统。最后大家一致同意提名巴沙尔接班,以保持叙较长时间的稳定。

2012年7月,叙利亚一家亲政府新闻网站证实,共和国卫队一名准将叛逃土耳其,他就是穆斯塔法·塔拉斯的儿子马纳夫·塔拉斯。而老塔拉斯在叙利亚国内冲突初期就已离开叙利亚。